

Erdélyi Híradó

Szombaton, Június' 5-dikén ($\frac{6}{5}$) 1830

Nagybritannia—Frantziaország—Németország—Austria—Burkusország—Muszkaország
Görögország—Pótlás—Nzti Társalkodó 23-dik Szám.

Nagybritannia

Hihető, kívánatosabb újságot a' *Stastica* kedvellőinek nem írhatni, mint a az ánglus Birodalom adósságának körületeit, csak röviden is elő-adjuk, a' *oderich Lord*' szájából, a' mint ő' ezt máj. 6-dikán a' Felsőházban elő-beszélt. "Hogy a' nemzeti adósság, úgymond *eszéde' elején, igen fontos tárgy, senki nem kételheti; már most olyan nagy az, hogy az Adó által bejött mindenféle pénzek felénél semmivel sem kell az az által lett teherre kevesebbet fordítani. De, az is osztáú annak az oka, hogy a' működő-systemánk, melynek a' minden-napi övezetlenni szükségét kell behozni, oly érekeny. A' mai időben pedig, annál-fonsabbá lesz a' tárgy, mivel' az ország' lakossainak nagy része érezhető szűkösséggel küszködik. Sokan, úgy nézik a' nemzeti-adósságot, mint elhordozhatatlan terhet, sőt, némelyek áról is beszélnek, hogy az adófizetőknek, nem lehet addig könnyebbülést várni, valamíg a' nemzeti adósságon valami erőszakos rendtábas nem esik, midőn az interestábot erőszakkal lejjebb teszik, vagy a' tőke' nevezett mennyiségét erőszakoson meg nem kevesebbitik. De, nem volna olyan *Misterium*, mely egy olyan rendszabást, mely a' nemzeti karakternek annyi kárt*

okozhatna, meg merne próbálni, a' mostani kivált', éppen nem. A' királyszéki beszédnek egy részével sem egyeztem én oly' szívesen meg, mint az utólsóval, a' hol a' Parleментnek azt ajánlják, hogy magát semmi múlandó nehésség által ne haggya elvezettetni a' köz-hitel' fenntartásának gyökérértelmétől. A' Parleмент, — még vagyok győződve — soha-se fogja ezt tenni; ha bár némelyek az ország' minden szükségét a' nemzeti-adósságnak tulajdonítják, s úgy vélekednek, hogy semmi más lehetőség nem volna ezen a' terhen könnyíteni, mint az, hogy erőszakot kövessünk-el. Az ilyen emberek azt is gondolják, hogy a' háború-ólta, keveset vagy semmit-se tettek az adósság' terhe' kissebbitésére, és hogy éppen olyan oktalanság mint igasságtalanság volna a' haza ellen, ha egy adósság, mely alaton valutában tsinalódott, nehéz értz-valutában fizetődne vissza. Azt is beszéllik még, hogy a' status' hiteladói volnának azok egyedül, kik a' mindennel-köz szükség idején, jó-állapotban voltak volna és meggazdagodtak; és hogy balgatagság volna, csak egyedül ő-erántok lenni igasságnak, ha a' haza' minden más lakosai szenvedni kénteleníttetnének. Ilyen vélekedések jöttek-ki nyomtatásokban, resolúciókban nyilvános gyűlésekben, s végre,

még; kérésekben is, mellyeket mind-
a-két Parlamentbe beadtak. Főképpen
pedig, hogy ezen értelmek' hamis részét
és azon tevéjést, mellyen azok fekszen-
nek, megmutassam, vettem magamra, a'
Ti' figyelmeteket, Mylordok, ezen tárgy-
ra vezetni. Sokan, úgy vélekednek, hogy
az adósság, a' háború-ólta, tsak 40 mil-
lióval fogyott; holott az 60 millió. De más-
felől, nagy tevéjés általjában, azt ten-
ni-fel, hogy volna nemzeti adósság' tő-
kéje. Nints efféle adósság-capitalis, és a'
Status nem adós az ő' hiteladóinak. Más
a' rendes adósság, mikor a' hiteladó az adós-
nak bizonyos tőkét költsön adott, és mind-
egyiknek egyforma jussa van, azt, az ő'
tettzéssek szerént vissza kívánni, vagy visz-
sza fizetni. De ez a' jus, a' köz-adósság-
nál, tsak egy-óldalu. A' Statusnak, igen
is van jussa adósságát vissza fizetni; de
a' hiteladóinak, nints jussa, tsak egy shil-
linget is vissza kívánói az interesre adott
pénzéből. Egyedülvaló, a' minek kíváná-
sához jussa van — és tsak ára kötelezte ma-
gát a' Státus — az interes' fizetése. Más
kötetessége, nints a' Státusnak az ő' hi-
teladóihoz, és minden, a' köz-adósságból
származó teher, egyedül-tsak azon szük-
ségességtől veszi eredetét, — bizonyos in-
tereseket fizetni, mellyek vagy örökké-
tartók, vagy tsak mulandók. Nagy tehát
a' tevéjés, ha valaki egy képzelt szörnyű
summa-adósságról beszél. Az egyedülva-
ló kérdés is tehát tsak az: mennyi a' köl-
tség, a' mit a' hazának az ő' adóssága o-
koz: és ez az, nem pedig a' capitalis, a'
miről én most akarok szóllani. Elbeszéli
itt az 1816-ólta lett költség' kissebbedését;
melynek a' capitalissát, ebben és a' jövő
esztendőben már 150 millió fontra teszi,
s utóljára, így végezi biztató beszédét:
"En, részenről, teljességgel semmit-sem
látok finántziánk' állapotjában, a' minn
nyugtalankodnunk kellene: tsak a' nem-

zeti-adósságra fordított költség egykisség
sújjos, és, e' volna az egyedül, mely tū-
nődést szerezhetne. Szívemből kívánom
még is, hogy ezen értelemben mások is
részt-vennének, még-pedig, főképpen a-
zon behatás miatt, a' mint azt idegen nem-
zetek veszik. Ha az Anglia' nyelve két-
tségbe-eső; tsak, veszedelmet húz az ő-
rea. Semmiért se venném magamra, hogy
még sok esztendeig megtartsuk a' békes-
séget, ha a' mi' belső környületünkről to-
vább is oly' nyugtalanító festéseket tesz-
nek, mint már tettek. Mindezeknek kö-
vetkezése tsak a' lenne, hogy Angliát a'
magas helyről elűznék, a' mellyet ekko-
rig elfoglalt, — kivált' hogy minden más
nemzetek azt hiszik, hogy nekik hasznos
volna, hogy azt a' végtárgyat elérjék. Ang-
lia' behatása a' continensre, nagyobb-rés-
szént, a' bizodalmon fekszik, mellyel kül-
ső nemzetek Anglia' betsületéhez és ép-
ségéhez viseltetnek. Vóltaképpen szüksé-
gesnek tartozik még ahhoz, az erőnk-fe-
lőlváló meggyőződés is. Hanem, éppen a-
zért hogy tudom ezen erőnek még meg-
nem támodtatását, úgy is vélekedek, hogy
azok, nagy hibát követnének-el, kik meg
akarnák próbálni, minket állásunkból ki-
űzni. Anglia, mind bírja még azon segéd
kútfóket, a' mellyeket ezelőtt bírt: és ha
valaha az az idő eljönne, hogy azt meg-
támodnák; nem kételkedem, hogy a' mi
hatalmunk' erős vára, minden megtámo-
dással tsak tsúfolkodna.

A' Galignani-Messenger, máj. 14-di-
kéről, az itt következő, nyugtalanító tu-
dósítást közli az anglus Király' betegsége-
ről: "Sajnálva jelentjük Olvasóinknak,
egy utazó' szava után, ki Londonból 12-
dikén jött-el, korán reggel, és a' kinek
a' tudósítását kifogás nélkül hihetni, hogy
az ŐFge' állapotja tsaknem reménység-
nélkülvaló. Kimettzették a' lábát (máj. 10-
dikén), valamint néhai York Htzggel bán-

ak vóit, kinét annak rossz következése ett. Ófgénéla' szentantal-tüzétől (Brand) élnek. — A' Király, minden bulletint megolvass, minekelőtte Londonba küldenék. Ez az oka, hogy az Orvosok vígyázva írják ezeket. Egy Boulognából éppen most érkezett levél, ugyanezen módon beszéll a' király' állapotjáról.

Az áng. hadi-hajók' száma a' középengeren, áll: 10 liniahajóból és 26 fregatéból, briggből és saloopból: a' muszáké: 8 liniahajóból és 16 fregatéból, egy kisebb hajóból. Ez utolsóknak szinte fele, meg is érkezett talán már Cronstadban, tsuda, hogy Toulonban még máj. -dikén se tudták volna. Ez a' két hajóereg, nem azért marad a' közép-tengeren, hogy a' két hadakozó fél között folyó viaskodást nézzék; hihető, nagyobb milító-okai vannak azoknak az azon vizeken-tartózkodásra. — El ne felejsük, — hogy a' mi' felkészült hadihajóink' száma csak 40, azaz, 3 lineahajó, 9 fregatte s 28 apróbb hajó.

A' Constitutionnel ezt mondja: "Máste (máj. 14) terjed-el az a' hír, hogy az országglószék 6 órakor, egy telegraphi udósítást vett, azon hivatali jelentéssel, hogy tegnap, a' fő-Gen. és az első Oszály, hajóra költöztetett volna, és hogy ólnap' Mahonba fog menni, a' hadsereg' öz-gyűlőhelyére.

Máj. 10-dikén, mondják Londonból, hogy eldült volna már végre, azon zik-ejek' eligazítása is Leopold Printzel, és övid időn elútna ő' Görögországba; ha csak az a' tsalhatatlan eset, egy közelgető hronusi következés, változást nem szez az ő' itt tartózkodására-néve. — A' ni a' frantzia hadiszállítványt Algier ellen illeti: Angliában, kitsiny-nagy, országglószék mint a' népség, nagy irigy-fél-éssel tekintik azt; nem vennék itt rossz even egy Ministernek, ha az algieri Dey-t

egy anciant ally neven nevezné. Ez a' foganatja azon nemtelen barbarus egoismusnak, melyben egy oly' civilizált nemzet is mint a' britannus, az ő' politikájában szintúgy bibázhat, valamint a' zabolátlan despota és hódoltató, a' ki tsak saját alattvalóinak megalatsonyításában 's más nemzetek' igába-fogatásában találja kedvét. De azon egoismus nélkül, mely az utolsó békekötésben Algier és Nagybritannia között, az Elölülőséget viselte, nem talált volna Frantziaország okot, az azon tolvaj országglószéktől rajta elkövetett gyalázatot megbosszulni kéntelenített. Mindegy így bünteti-meg a' rossz maga-magát.

London, máj. 10. — Az egybe olvasztott 3 pCentós tókék, kelnek 92.5/4; muszka fondok=111.1/2; brasiliai=74.1/4; portugalli=61.1/4; görög=49.1/4 sat. — Peel Minister' neve, lessz ezután, minthogy az apja Peel Robert megholt, — Peel Robert. A' Central An' Courier jelenti, hogy guayra-i levelek mártz. 18-dikáról azt beszélik, hogy Paez Gen. 3 Biztost küldött volna a' venezuelai határszélre, kik a' Bogotából küldött Biztosokkal értekeznének: de meg van nekik tiltva, hogy alkudozásba ne ereszkedjenek; hanem ha Venezuelát elébb szabad Státusnak lenni megesmérik.

A' Globe jelenti olyan levelekből, mellyekről azt mondják, hogy lissaboni tudósítások szerint, Brasilia' különböző részeiből jöttek volna Oportoba; hogy febr. 27-dikén, 7.5/8 órakor este, a' bahiai Elölülőt, a' szabad piatz' közepén, egy lovag lelőtte. 'S azt mondják e' mellett, hogy a' város, a' sok felekezetek-nél-fogva, a' legnagyobb zürzavarban van, és hogy sok embert meggyilkolnak. Bahiai levelek szerint, mártz. 15-dikáról, febr. hónapban, 40 gyilkosság esett volna.

Az Alsóház' máj. 11-dikei ülésébe bebotsáttatott javallatját Hume Urnak, az irlandi Helytartó-Lordság' eltörlése

eránt, elvetették ugyan 225 szózattal 115 ellen, de tsakugyan jele már ez az Ellenmondás azon drága Hivatal' elmel- lözhetésének, mely ellen ezelőtt egyne- hány esztendővel alig nyitotta-fel a' szá- jat egynehány Tag. Ugy láttzik, a' Ma- joritákon akarja kezdeni Hume Úr az ő sikeres gazdálkodását. Derék emberek fog- tak a' javallat mellett.

Frantziaország

A' Nationálban, Port-au-Prince-ből, mártz. 15-dikén, e' van: "Eucharis ha- jóra 4500 mása kávét raktak; a' Ba- vonnaisra 4000-et raknak, az országlo- szék' rovására. De a' mi' kávénk' ára szerént Frantziaországban, 21--28 Cent- nerével (mond a' Beobachter, a' Centi- ner helyett), azt lehet mondani, hogy 8500 mása kávé, nem sokat könnyít a' Hay- ti' adósságon. 21 és 28-nak középszere =25: ez, még-tsak 6 xrt. se teszen e- züstben, és — így adják most a' jó ká- vénak fontját Frantziaországban; — hát még St. Domingóban!

A' Spanyolország' megtámodása-e- ránt származott tűnődés egészen elenyé- szett. Keveset, vagy semmitér a' havan- nah-i tengeri-erő. A' még ott veszteglő spanyol hadihajók, elpusztultak: ha meg akarnak azokat tatarozni; nem volna ah- hoz tehetsége Spanyolországnak.

Egy tunisi levél. apr. 29-dikéről, ezt beszéli: "Éppen most jöve egy frantzia hadihajó ide. A' frantzia Konzullal volt értekezése után, bévezettette Lesseps Úr, a' hajó Commandánsa, magát a' Bey-hez, ki őtet igen ketsegtető módon fogadta-el. Tunisban, tsalhatatlannak tartják a' Fran- tziák' győzödelmét Algier ellen. Az algieri Dey, próbálta minden módon, még fenye- getéssel is, szövetségre venni a' tunisi Bey- t: eddig még rá nem vehette; hihető, min- den esetben részre-nemhajló akar az ma- radni.

A' fenytő-politza-törvényszéke Per- pignanban, két Ifjat, kik Lazerme Nép- követ Úrnak, azért hogy ez, az Adresse ellen szózatolt, egy rossz-neven vett es- teli musikát tettek, egyiket egy, mási- kat fél-hónapi fogságra büntetett.

Az alatt míg Calvados Departement- ben a' gyűjtogatások foljnak, Aisne De- partementnek is egy részét ugyanazon veszedelem látogatta-meg, minekutánna azt, fenyegetődöz levelek sok Helység' lakosinak előre tudokra adták.

A' siciliali Király és Királyné ÖFgek, megérkeztek máj. 15-dikén St. Cloud-ba; kiket ott elfogadtak Ó-k. M. Madame, Ber- ry Htzgné, Bordeaux Htzg., Mademoisel- le, 's a' legfőbb udvari Tisztek, Köve- tek 'sat. Onnan, Király, Királyné Páris- ba indultak ötödfél óraker, 's beszállot- tak a' Nekik készített Elysée-Bourbon pa- lotába: hatodfél óraker vissza tértek is- mét St. Cloudba.

Toulonból írják máj. 11-dikén: "A' katonaság' hajóra-szállása, kezdődött ma, reggeli 6 óraker. A' Tanátslázzal által- ellenben a' hajó-terhelő-(viz-)en, a' Qua- in ment az végbe. Leírja itt nevezete- sen a' regimentek' beköltözését 's a' lova- két. Máj. 4-dikétől-fogva veszi a' kato- naság' élelmét a' hajóról: míg osztán ha- jón fognak maradni, a' reggeli ételt két- annyijával veszik mint különben. A' Ci- gog-e brigg máj. 8-dikán Navariuból; a' Tarn korvette, a' Magicienne fregatte Brestből, a' Truite Gabarre Cherbourg- ból 9-dikén; a' Nestor és Superbe linia- hajók, valamint Arethuse fregatte, ma- este érkeztek ide meg. A' mintegy 460 hajóból álló szállítóhajók' tsoportja (con- voi) 5 osztáljra szakaszatott, mellyeket ugyanannyi Fregatte-kapitányok vezérel- nek: Lemer, Regnard és Feu Urak. Min- den osztálj, ismét 4--4 szakaszra oszlik mellyeket 16 Hajóhadnagy(miert nem 12?)

érel. Háromsorba állították a' hajókat az kai partoknál, a' kiszálláskor, melyk egymás-után támoadják-meg a' par- Az első rend, Nenequet Fregatte-ka- any, a' hadsereg' Májor-Generalja a- ; a' második, Salvy az admirálhajó' egatte-kapitánya alatt; a' harmadik, De- re, 2-dik adm.hajó' Fregatte-kapitán- a alatt fog állani. Az utolsóinak, külön- ön a' szeméjkek' és a' holmik' kiszál- ssok' foljdogálása alatt kell ügyelni.— mbray Abbé, a' 49-dik reg. Káplánja, áfrikai hadsereg' Gen. Káplánjának ne- tetett. A' nappali és éjjeli telegraph e- szen készen van a' szolgálatra. St. Hao- n Adm. találta azt fel 1825-ban. En- k, nagy hasznát reménylik, — mind a' ról a' földre, és innen vissza; mind pe- ; tsak földön, a' hol külömben nagyou héz a' járás-kelés. Az Adm. idősb fija zeti ezen szolgálat' tsinnyátbinnyát. To- é Gen. előtt tettek vele próbát; s ki- tzett, hogy éjszakának idején, egyne- ny minútum alatt, tökéletesen el lehet e terjeszteni a' parantsolatot.

Németország

A' rajna-vidéki szőlőhegyeket na- on megrontotta a' most múlt tél. (Igy t az erdélyi szőlőhegy', nagy része is.) ldszint kellett a' legjova szőlőtöveket nettzeni. Az idősebb szőlőtövek mind esztek; nints egyéb hátra, ki kell a- kat irtani, 's újjat helyekbe ültetni. e még, ültetnivaló venyike sints, a' meg m-érhetés miatt, és még jövő eszten- re se lessz, a' mostani szigorú termés- l. Annál-keservebb pedig a' szegény jna-vidéki embernek, hogy a' szőlő- gy gabona's holmi főzelék alá, sőt még ompli alá sem jó. — Hát a' Magyar- zákbeli szőlők hogy állanak — jó volna g is megtudni — melyik mivelet-mód ál- ta jobban és talán termékenyebben is a' telet, — fedve volt-é vagy fedetlen? —

Münchenből írják, a' többek közt, hogy a' Király Nápoljban két nap' maradván, nem hagyta-el addig ezt a' várost, míg az emberszeretetnek és könyörületességnek, természete szerént, újjabb példáját nem mutatta, és egynehány saját alattvalójának szabadítójává nem lett. — Hét Bajor, a' ná- polji hadi-szolgálatban, elszökés és fenyi- ték ellen viselete miatt, lántzra ítéltetvén, az ő' kegyelmes Hazaatt yok' szószóllására Ő-királyi Magasságánál, a' Koronaör- kösnél, ki most, királyi Attya' távol-lé- tében, az országlás' kormánnyán áll, tü- stént szabadságot nyertek és engedelmet a' hazájokba vissza-menetelre.

Austria

A' privilegiált austriai Nemzeti Bank' Directiója köz hirrre teszi ez által, hogy a' 25 forintos régi Banknoták, még a' bétsi minden Bank-cassáknál is, tsak e' foljó jún. hónap' utolsó napjáig, 1830, vétetnek be, vagy fizetésben, vagy el- váltás-keppen. Jul. 1-ső napjától-fogva 1830, tsak a' Bank-Directiohoz lehet an- nak feltserélése eránt foljamodni.

Béts, máj. 22. — Ő-ts.k. Fge. mélt- óztatott a' Torna-Vgyei Fő-Ispányt, a' Septemvir' Táblabíráját, Szilassy Jósefet a' Sz. István magyar-királyi Rend' Lovag- keresztjével, a' taxa' elengedésével, ke- gyelmesen megajándékozni.

Burkusország

Berlin, máj. 6. — Egynehány nap- ólta bizonyosan tudjuk (?), hogy Sach- sen-Koburg Leopold Printz, letett azon betsületről, hogy a' görög fejedelmizék' elfogadása által az európa Fejedelmek' sorába lépjen; mivel' a' szövetséges Ha- talmak' Meghatalmasítottjai, nem tartot- ták magokat hatalmasítottaknak, az ő' utóbb rebesgetett követeléseinek megfe- lelésére. A' kívánt, de meg nem-ígért pénz az, főképpen, mely ötet a' proto- koll' tóldalékjában magára vállalt köte-

leztetésaitól vissza lépintette. A' görög fejedelmisékre kívánczókna, új reménység nyílt 'hát most meg, óhajtások' beteljesítésére. Bizonyosan hasznát fogják ők a' kedvező pillanatnak venni, 's iparkodnak a' Leopold Printz' helyébe lépni. Azomban, lehetne kívánni, hogy, minekelőtte új választáshoz fognának, a' feltételeket, mellyek alatt az új Választott új méltóságát magára venné, valamint a' segéd-eszközöket is, mellyekből, hogy a' szövetséges Hatalmak, valamint saját új alattvalói' várakozásainak megfelelőhessen, parantsolhasson, szorossan meg volna határozva 's kimondva. Most már világos, hogy az első választásnál, igen kevés elő-vigyázattal voltak ebben; mely osztán a' Printz' lemondását húzta maga után. — Ez az ember úgy beszéll, mint ha mind valóság volna a' mit beszéll. Mi, jobbnak tartjuk, ha ezt a' ritka esetet továbbra halasztjuk; mert a' Journalok 's Zeitungok' egymással ellenkező beszédeiből semmi bizonyos nem következhet még eddig. Már némely angl. Journalok, útnak is akarják Leopold Printzet indítani Görögország-felé. — Candidált is már a' berlini tudósító két új, de, ki nem nevezett Printzet új választásra. — Az is, a' mit utóbb mond, még, nem egészen bizonyos, hogy t.i. a' muszka Tsászár 3 millió aranyat engedett volna el a' Portának.

A' Gazette de France, már május' 25-dikán, ezt írja: "Egy ma érkezett Kurír azt a' tudósítást hozta, hogy a' Porta a' londoni Kötés által szövetségesé lett három Hatalom' Meghatalmasított-jaitól a' Görögország' sorsának végképen megállapítását minden kifogás nélkül bevette. Az Universelben pedig, ugyantak május' 14-dikén, e' van: "A' görög Senatus megesmerte Sachsen-Koburg Leopold Printzet, mint Fejedelmet, és

a' protokollokat, úgy a' mint azok vannak, mind formájára, mind értelmére nézve, bevette: tegnap-este érkezett éről hivatali tudósítás Párisba. — Ez még eddig nem mond ellene a' berlini tudósításnak.

A' Hamburger Correspondent, Brandenburból máj. 8-dikan ezt írja: "A' burkus Király ÖFge., a' mint mondják, ezen hónap' végével, Fischbachba (Slésiában) fog menni, Wilhelm Printz' saját Jászágába; a' hol a' muszka Tsászárné ÖFge. és talán a' Tsászár is, azon idő-tájban érkezének-meg. Akkor osztán, a' királyi familiának nagyobb része Fischbachba fog menni; 's e' szerént a' Printz egy új szálont épített a' nagy pompázások' kedvéért. Ö kir. Fge., jún. végén Töplitzbe fog utazni, 's azután, nagy vizgálatot fog tartani a' Rajnál; még Haagba is el akar menni, látogatás-végett, sőt talán Párison menne által haza-felé.

Muszkaország

A' máj. 11-dikei Journal de St. Petersbourg jelenti: "Mohammed Halil-Rifat-Basa és Suleiman Nedsib-Efendi, az Ottoman-ok' Sultánjától és Padisah-jától rendkívülvaló rájokbizással küldetettvén, ezen hónap' 9-dikén a' Tsászár ÖFge. magános palotájában, elbútsúzó audientzián voltak a' Tsászárnál és a' Tsászárnénál, ÖFgeknél. Az előtti nap', a' Tsászár, fges. jóakarátjának bizonyosságát, a' fejér-Sasrendnek gyémántokkal gazdagon felékesített jelét ajándékozta ezen két Követnek.

Görögország

A' Courrier de la Grèce, mártz. 27-dikén, Görögország' Elölülőjének itt követhető levelét Rouen Úrhoz, az ideigvaló országglószék' Residenséhez Görögországban, adja-elő: "Nauplia, mártz. 12. — Báró Ur! Az országglószék mindég úgy vélekedett, hogy neki méltóságá alatt vól-

, azon motskolódásokra felelni, melyeket a' Courier de Smyrne, a' Görökök és az ő' mostani országglószékjek el- n, szakadatlanul megújítgat. Az idő- k, mely elébb vagy utóbb az emberek' dolgok' betsit felfedezi, kellene egye- il a' tsalárdság' azon gyalázatos syste- ájának, mely által az említett Journál köz- vélekedést fére vezetni foljvást ir- kodik, határt-szabni. Most, meggyő- dhetni, hogy a' smyrnai Ujságíró, a' k indulatosságtól ösztönöztetvén, vagy int gonosz indulat' érzéketlen műszere, inden eszközt elő-veszen a' mit hatós- k gondol végtárgya' elérésére, mely az, gy a' Görögöket és ezeknek országgló- zékét jó-feketén lefesthesse. — Nem élé- dvén-meg hamis vélekedések', hazug tu- sítások' elterjesztésével, két képzelt Vég- st közöl a' Journálja' 104- és 105-dik számjában; mellyek közzül egyikik nov. 14-dikán, 1829, a' másik pedig jan. 22- kén, 1830-ban költ; mellyeknek ere- ténél-fogva az országglószék, egy titkos elvígnyázo-Törvényszéket vagy mászók- l: Inquisitio-Törvényszéket állított-fel. Esidens Úr is kétségtől úgy véleke- k, hogy az országglószék, ezen esetben, gy minden kötelességét meg ne sértse, m halgathat. Azt nyilatkoztatja e' ki, gy nem csak a' fenn említett eredeti- sok, mellyeknek napszámjai, kihirdeté- helye, egy szóval mind, a' kezdeté- l-fogva végig, költemény; hanem hogy, hasonló rendszabásokhoz, mint a' mily- nek ezen két rendbeli eredetírásokban álltódnek, soha-se foljamodott. — A' urrier de Smyrne' kiadója tehát, dif- natio' és hamis vád' vétkébe esett, már maga koholta is azon eredetírásokat, melyek soha-sem voltak, és a' mellyeket Publicummal közlött; vagy azoknak arnáljába-tételét megengedte, a' nélkül gy elébb azoknak valóságokról meg-

győzte volna magát. — A' görög ország- glószék tehát, kötelességének tartja, Báró Úr! Uraságotat megkérni, — mindent a' mi tsak Uraságot' erejétől kitelik oda fordí- tani méltóztasson, hogy az említett Journál' kiadója, az illető törvényszék elébe idéz- tessék, és minél-hirtelenebb' lehet, ugyan- azon Journál által az említett eredetírás- sok' hamisságjok kihirdetessék. Illendő- nek fogja Uraságotat kétségtől tartani, a' mi' ellenszólásunkat Guilleminot Gróf- nak tudtára adni, és ötöt Uraságot' ta- núbizonyosságával és szószóllásával elő-se- gíteni. Kérjük egy-úttal, Uraságot' Kol- légáit is, ezen tárgyat a' nagybritanniai és muszka Követ ŐExcjoknak tudtokra adni ne terheltesse, Konst.poljban. — Fogadja-el Báró Úr a' mi' megkülömböz- tetett tiszteletünket. — Az Elölülő: J. A. Capodistrias. — A' külső, és tengeri-keres- kedés' Titoknokja: J. Rizo.

A' Courier de Smyrna legújabb számjában, apr. 18 - dikáról, a' fennebbi írásra-nézve, ez áll: " Görögország' El- lölülője kihirdette a' maga', görög nyelv- ven írt Journáljában, azon panaszt, mely- lyet mi-ellenünk, Rouen Báró' eszközlé- se által, a' frantzia Követségnek Konst.- poljban, azon két Decretum miatt, mellyek a' mi' 104- és 105-dik számunk alatt ki- jöttek, beadott: egészen tagadja ő ezen két Végzés' létét, s minket hamis váddal terhel. — Mi, ezen két eredetírás' hatal- mát és valóságát, az országglószék' pe- tsétje' kezességén fekünni láttjuk, a' mely- lyel mind-a'-két hozzánk útasított Végzés volt megpetsételve. Mi, elébe terjesztet- tük azokat a' frantzia Konzulnak Smyr- nában; ki ezen petséteket valóban azok- nak esmérte, a' mellyek a' görög ország- glószéktől kibotsátott minden papirossokon van. Hozzá kell adnunk, hogy ezen Vég- zések, mellyek hozzánk tisztelt forrásból kerültek, az egész Görögországban for-

gottak, hogy olyan személyek, a kik nem szoktak hamis és rágalmozó eredet-írásokat elfogadni, mássát írtattak azoknak, és hogy a' valóságnak minden ezen megismerhető-jelek' egybe-gyűlése indított minket ára, hogy kihirdessük; de, tsakugyan azon hozzá-adással, hogy azok titokban kerülgetnek. — Most pedig hivatalosan tagadja annak létét az Elölülő, 's nekünk, ki kell nyilatkoztatnunk, hogy mi a' frantzia Követségétől Konst. poljban, tudósítottunk, hogy ez az eltagadás ellene-mondhatatlan bizonyságokon fekszik. — Által-adjuk ezen világosításokat, teljes bizodalommal a' Publicum' ítélet-tétele alá; elég ez a' mi' szándékunk' megigazolására. A' van még hátra a' kinyilatkoztatásra,—hogy eshetett a' meg, hogy a' mi' kezünk közt heverő írás' massai a' görög Kantzellária' petsétjét viselik? Talán a' meglegedésig meg fogjuk mi a' következőkben ezt is fejteni, 's az által, azon gonosz szándékot is felfedezni, mely nekünk tört kívánt vetni. Az Elölülő panassza, mérges kikelésekkel írva, sok vádokkal van tele; melyre mi a' következő számunk alatt, felelni fogunk. Azomban, szabad legyen nekünk a' hamis-vád panasszát bosszúval megvetni: hamis vád, gyávaságnak a' fogvere, 's az Elölülő jól tudja, ha volt-é ekkor a' bátorságban és a nyilvánosságban bennünk fogyatkozás, hogy ötöt szemközt nem mernők megtámadni.

Pótlás

Béts, — Ő Tsász. Kir. Felsége méltóztatott kegyelmesen rendelni, hogy az arany gyapjas Fejedelmi Vitézi Rendnek négy százados innepe, melynek felállítása Jó Filep Burgundi Hertzeg által 1450-ban történt, illő pompával megionepeltessék, és e' végre a' Rendnek Vitézei közönségesen egybegyűlésre meghívtak. A' Gyűlés Május 22-dikén délelőtti 11 órakor a' Tsászár Ő Felségének, mint a' Felséges

Vitézi Rend' Fő Fejedelmének, előlülése alatt, minden Vitézi Tisztek' jelenlétében, a' Ts. Palotában tartatott.

A' Rendnek Cancellariusza Báró Münch-Bellinghausen Ur nyitotta meg az Űlést egy beszéddel, melyben a' Vitézek egybegyűtéseknek tzélját előadta, hogy t. i. Ő Felsége a' Tsászár, ezen innepditsőtésére, a' Vitézi Rend' felállítójának példaja által buzdítatván, egy fundátziót tett tizenkét, régi Nemes és Vitézlő familiákból való személyekre, melyből azok, ha az Austriai Tsászárságban születtek, 's vagy a' háború veszélyei vagy más méltatlan módon szükségét szenvedő állapotra jutnának vagy jutottak volna, esztendőnként pénzsel segítsessenek. Ezután tudokra adta a' Vitézeknek azt is, hogy Ő Tsászári Felsége a' Rendnek ismét tulajdon Kápolnát méltóztatott rendelni, azzal az engedelemmel, hogy abban a' Vitézi Rend' minden mostani, mind az abba ezután felvételendő Tagjainak tzimerei felfüggesztessenek.

Ezen Fő Gyűlésben (Generale Capitulumban) eltöröltetett a' Statutomoknak XXII-dik Pótlék tzikkelje, és mivel a' Rendnek egynehány esztendők elfojása alatt több Vitézei kihaltak, a' hiános szám új Vitézek választása által nagy részént kipótoltatott.

Ezen Capitulumban a' következő új Vitézei választattak az Aranygyapjas Rendnek: Albert Ő ts. Fő Hertzegsége, Károly Ő ts. k. Fő Hertzegségének a' fia. István Ő ts. Fő Hertzegsége, József Ő ts. k. Fő Hertzegségének Magyarország Nádorispányának a' fija. Fridrich Ferdinand Anhalt-Kötheeni Uralkodó Hertzeg Ő Mssga. N. Mssga Löwenstein-Wertheim-Rosenberg Károly Ő Hertzegsége. Gróf Kolowrath-Liebsteinsky Ferentz, Status és Conf. Minister Ő Exoja. N. M. Colloredo-Mansfeld Ő Hsge, Fő Udvari Marshall. 's at.